


@ Kisérlet vagy megfigyelés?
A felsorolt megallapitasok kozil melyik alapul egyszeri megfigyelésen (M), és melyik kisérleten (K)? Melyik megal-
lapitas alapul olyan mérésen, melyhez eszkoz sziikséges (E)? A megfeleld betliket ird az allitasok utan! Az elsét
megadtuk.
a) Tegnap esettazesdé. M
b) A kockacukor gyorsabban oldédik a 30 C*-os vizben, mint a 10 C*-osban.
c) Ebben az évben a januari kozéphdémeérséklet 10 C° volt.
d) Ez a tél enyhe volt, a siindk nem aludtak téli almot.
e) Ha a buborékos uditébe citromlevet 6ntok, pezsegni kezd.
f) Holdfogyatkozas mindig teleholdkor van.

g) Ha izgalmas filmet nézek, né a pulzusom, de nem né a vérnyomasom.

h) A fenti megallapitasok kozil melyekbdl lehet altalanos érvényd szabalyt megfogalmazni? Miért?



1. Mérés mértékegység

e A mérés soran mennyiségi (kvantitativ)
megallapitasokat tudunk megtenni.

e A mérés osszehasonlitas, ahol a mérendo
mennyiséget hasonlitjuk ossze a
mértékegységgel.

e A mérési eredmény egy mértekegyseghbdl
és egy mérdszambol all.
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2. A Nemzetkozi
Mértékegységrendszer

(S1)

* Ma mar a vilag valamennyi allama
alkalmazza a Nemzetkozi
Mértékegységrendszert. Parizsban fogadtak
el 1960-ban.

A Nemzetkozi Mértékrendszer
roviditése :SI.

(francidul: Le Systeme
International d’ Units)




3. Az S| mértékegységrendszer alapmennyiségei és
alapmértékegységei

* Az SI mértékegységrendszerben hét alapmennyiség van. Az alabbi tablazat
az alapmennyiségeket, mértékegységeiket, és a mértékegysegek jelét

tartalmazza. I Ry ;

MENNYISEG EGvsEe | JELE

Hosszlisag méter m

1do masodperc S

TOmeg kilogramm kg

Homérséklet kelvin K

Elektromos aramerdsség amper A

Fényerdsség kandela cd

Anyagmennyiség mol mol |




Az alapmeértékegységeket megfelel§ szabvanymintak vagy etalonok hatarozzak meg.

(fr. étalon — alapméretet vagy 6smétert jelent). A képeken a méter és a kilogramm etalonja lathato,
vagyis az 6sméter és az 6skilogramm.




4. A mértékegységek el6szdinak jelentése

* ElGszot (prefixumot ) lehet hozzatenni a mértékegységekhez, hogy az eredeti egység
valahanyszorosaihoz jussunk. El6szok: pl. kilo, milli, mega...

Mindegyik prefixum a 10 hatvanya, ( pl.10, 100, 1000 ). A kilo- ezerszerest, a milli-
ezredrésznyit jelent, igy ezer milliméter egy méter és ezer méter egy kilométer.

1km=1000 m

1
1mm=——-m=0,001 m
1000
A millisecundum a masodperc ( secundum) ezred része.
1
1ms=——-5s=0,001s .

1000



5. A mértékegységek tizes hatvanyszorzdi

(‘prefixumok) Nagysag | Eloszo Jel

1 000 000, mega M
1000 kilo k
100 hekto h
10 deka da
0,1 deci

0,01 centl

d
C
0,001 milli m
0,000 001 | mikro Ul




. Feladatok:



